
1. 1 부터 50 까지의 정수 중에서 3 또는 5 의 배수의 개수는?

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤ 27

3 의 배수가 나오는 사건을 A,
5 의 배수가 나오는 사건을 B 라 하면
n(A) = 16 , n(B) = 10

A ∩ B 는 3 과 5 의 공배수,
즉 15 의 배수이므로 n(A ∩ B) = 3

∴ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)
= 16 + 10 − 3 = 23(개)

해설



2. 어떤 산에는 서로 다른 등산로가 5가지가 있다. 이 산을 올라갔다가
내려오는 방법의 수는? (단, 올라갈 때 간 등산로로 내려오지 않는다)

① 9 ② 10 ③ 15 ④ 20 ⑤ 25

이산의등산로를 A, B,C,D, E 라고하자.올라갈때사용할수있
는등산로는 5 가지가있다. 만약 A 등산로로올라갔다면내려올
때는 A를 제외한 나머지 등산로 B,C,D, E 즉 4 가지 등산로를
이용해야 한다. 따라서 이 산의 등산로를 이용하는 방법의 수는
곱의 법칙을 이용하여
5 × 4 = 20 (가지)

해설



3. 7P1 · 3! 의 값을 구하여라.

42

7 × (3 × 2 × 1) = 42

해설



4. 5 개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5 중에서 서로 다른 4 개의 숫자를 사용하여
만든 네 자리의 자연수의 개수는?

① 5 ② 10 ③ 20 ④ 60 ⑤ 120

네 자리 자연수는 수의 배열에서 순서에 따라 다른 수가 되므로
5 개의 숫자 중에서 서로 다른 4 개를 택하는 순열의 수이므로

5P4 = 5 × 4 × 3 × 2 = 120 (가지)

해설



5. 다음그림은 정육면체의 뚜껑이 열려 있는 상태를 나타낸 것이다. A
에서 I 까지 최단 거리로 모서리를 따라가는 방법의 수는?

① 8 ② 9 ③ 10 ④ 11 ⑤ 12

A 에서 I 까지 최단 거리로 수형도를 그려보면

위의 수형도에서 구하는 방법의 수는 8가지이다.

해설



6. 영우는 호텔에서 출발하여 3개의 관광지 A, B,C 를 관광한 뒤 다시
호텔로 돌아오려고 한다. 호텔과 관광지간의 도로가 오른쪽 그림과
같을 때 호텔을 출발하여 모든 관광지를 한 번씩만 거치고, 호텔로
다시 돌아오는 방법의 수는?

① 144 ② 152 ③ 176 ④ 184 ⑤ 192

(호텔 → A→ C → B→ 호텔)로
가는 길의 가지수: 4 × 2 × 4 × 3 = 96

(호텔 → B→ C → A→ 호텔)로
가는 길의 가지수: 3 × 4 × 2 × 4 = 96

∴ 96 + 96 = 192

해설



7. 1, 2, 3 으로 만들 수 있는 세 자리의 자연수는 27개가 있다. 이 중에서
다음 규칙을 만족시키는 세 자리의 자연수의 개수를 구하여라.
㈎ 1 바로 다음에는 3 이다.
㈏ 2 바로 다음에는 1 또는 3 이다.
㈐ 3 바로 다음에는 1 , 2 또는 3 이다.

가지

13가지

조건에맞는세자리수는 131, 132, 133, 213, 231, 232, 233, 313,
321, 323, 331, 332 ,333이므로 13가지이다.

해설



8. 남자 4명, 여자 3명을 일렬로 세울 때, 남녀 교대로 서는 경우의 수를
구하여라.

① 72 ② 112 ③ 144 ④ 216 ⑤ 288

남자 4명을 줄 세운 다음 그 사이 사이에 여자 3명을 배치한다.
4! × 3! = 144

해설



9. 빨강, 주황, 노랑, 초록, 파랑, 남색, 보라의 7가지 색 중에서 4가지를
뽑아 그림을 색칠하려고 한다. 빨강을 포함하여 뽑는 경우의 수를
구하여라.

가지

20가지

6C3 = 20

해설



10. 5명의 가족 중에서 아빠, 엄마를 포함하여 4명을 뽑아 일렬로 세우는
방법의 수는?

① 35 ② 72 ③ 108 ④ 144 ⑤ 180

3명 중 2명을 뽑은 후, 4명을 일렬로 세우는 방법을 구한다.
∴ 3C2 × 4! = 72

해설



11. 남자 5명, 여자 4명중에서남자 3명, 여자 2명을뽑아서일렬로세우는
방법은 몇 가지인가?

① 1800 ② 3600 ③ 4800 ④ 5400 ⑤ 7200

5C3 ×4 C2 × 5! = 7200

해설



12. 남자 4 명, 여자 3 명을 일렬로 세울 때, 여자 3 명이 이웃하여 서는
경우의 수를 구하여라.

가지

720가지

여자 3 명을 한 묶음으로 본다.
5! × 3! = 720

해설



13. 6 개의문자 a, b, c, d, e, f 를일렬로배열할때, 모음 a, e가이웃하지
않는 경우는 몇 가지가 되는지 구하여라.

가지

480가지

a, e 를제외한나머지 b, c, d, f 네문자를일렬로먼저배열하는
방법의 수는 4! 가지가 있다.
이 때, 그 네 문자 사이의 양 끝의 5 개의 자리에 a, e를 늘어
놓으면, a, e는 이웃할 수 없다.
즉, b c d f 의 다섯 개의 중에 두 개를 골라
a, e 를 배열한다.
따라서, 구하는 가짓수는 4! ×5 P2 = 24 × 20 = 480 (가지)

해설



14. A, B, C, D, E 다섯 명의 학생이 있다. 항상 D가 C보다 앞에 오도록
일렬로 서는 방법의 수는 ?

① 12 ② 20 ③ 24 ④ 30 ⑤ 60

전체를 줄세운 다음 C, D가 순서를 바꾸어 서는 경우로 나누어
주면 된다.
5!

2!
= 60

해설



15. 4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 이용하여 만든 네 자리의 정수 중에서 2300
보다 큰 수의 개수는?

① 12개 ② 16개 ③ 20개 ④ 24개 ⑤ 30개

23 의 개수 : 2개

24 의 개수 : 2개

3 의 개수 : 6개

4 의 개수 : 6개
∴ 2 + 2 + 6 + 6 = 16(개)

해설



16. 다음 등식을 만족시키는 n의 값을 구하여라.

nP2 + 4nC2 = 60

n = 5

nP2 = n(n − 1) , nC2 =
n(n − 1)
2 · 1 이므로

조건식은 n(n − 1) + 2n(n − 1) = 60

∴(n + 4)(n − 5) = 0

n ≥ 2 이므로 n − 5 = 0

∴ n = 5

해설



17. 어떤 학교의 농구 동아리 A와 B는 올해 신입생이 각각 n명과 7명이
다. 5명의 신입생 연합 팀을 구성하여 다른 학교와 시합을 하려고 할
때, 동아리 A의 신입생 2명과 동아리 B의 신입생 3명으로 구성하는
방법의 수가 525가지이다. 자연수 n의 값을 구하여라.

n = 6

동아리 A의 신입생 n명 중에서 2명을
선택하는 방법의수는 nC2이고, 동아리 B의
신입생 7명 중에서 3명을 선택하는 방법의
수는 7C3이므로 구하는 방법의 수는

nC2 ×7 C3 = 525에서

n(n − 1)
2 × 1 × 7 × 6 × 5

3 × 2 × 1 = 525이므로

n(n − 1) = 30

∴ n = 6

해설



18. 다음 그림과 같이 3 개의 평행선과 4 개의 평행선이 만나고 있다.
이들로 이루어지는 평행사변형은 몇 개인가?

① 18 개 ② 24 개 ③ 28 개 ④ 32 개 ⑤ 36 개

가로줄 중에서 2 개를 선택하고, 세로줄 중에서 2 개를 선택하면
평행사변형이 하나 정해진다.

3C2 ×4 C2 = 18

해설



19. 15 명의 학생을 5 명, 5 명, 5 명의 3개조로 나누는 모든 방법의 수를
구하여라.

가지

126126가지

15C5 ×10 C5 ×5 C5 ×
1

3!

해설



20. 서로 다른 9 개의 사탕이 있을 때, 사탕을 3 개씩 세 묶음으로 나누어
갑, 을, 병에게 나누어 주는 경우의 수를 구하여라.

가지

1680가지

9C3 ×6 C3 ×3 C3 ×
1

3!
× 3! = 1680

해설


